
Big Issues

Big Issues the top 3 issues were

community

HOPES & 
DREAMS

Hopes & 
Dreams 

Community

bullying 
(in person)

24% (*17%)
everyone 

being safe

15% (14%) 

teacher 
18% (7%)

police 
o�cer 

8% (4%)

 plan to go to 
university

39% (57%)
 of those aged 15 – 18 

years are currently 
employed

37% (55%)
of those aged 
13 – 16 years 

said they plan 
to �nish year 12

60% (79%)

everyone 
having an 
education

12% (8%) 

mental 
health and 
wellbeing

21% (28%)

said they have a 
say in decisions 

that impact them 

63% (58%)

said they know 
where to �nd 

services in their 
communities or 

online

48% (48%) said they are 
stressed about 
school or uni 

results

72% (80%)

 feel safe in their 
community 

56% (63%)

substance 
use

9% (3%)
social media, 

media, 
internet & 

technology

7% (7%)

A snapshot of the voices of 479 Aboriginal, Torres Strait Islander 
and South Sea Islander children and young people

JUNIOR SURVEy1

youth  
survey2 

I think all kids need a safe home to 
live in and that kids shouldn't be 
bullied for anything about them.
Aboriginal female, 9 years, 
Darling Downs South West

Being with my family 
and friends and 
playing with my pets.
Aboriginal female, 12 years, 
North Queensland

The constant desire to be 
accepted and noticed. The 
stigma surrounding di�erent.
South Sea Islander female, 
17 years, South East

The use of drugs and smoking in 
our community and state.
Aboriginal male, 15 years, Darling Downs 
South West

71%

6%

5%

10%

3%

0%

3%

2%

Aboriginal 

Torres Strait Islander

South Sea Islander

Aboriginal & Torres Strait Islander

Aboriginal & South Sea Islander

Torres Strait Islander & South Sea Islander

Aboriginal, Torres Strait Islander & South Sea Islander

Information not provided

 said they like being a 
student at their school 

86% (84%)be better role 
models

22% (8%) 

listen to 
children more

18% (11%)

spend more 
time with 
children 

11%  (8%)

care for the 
environment and 

wildlife 

11% (16%)

They would like adults to:

parks
22%  (11%) skate parks & 

places to ride 
their bikes

14%  (7%)

beaches, 
rivers, lakes 

& creeks

18%  (18%)

Their favourite places in their 
communities were

Note statistics in Blue report findings for those who do not identify 
as being Aboriginal, Torres Strait Islander or South Sea Islander*

speak a 
language other 
than Standard 

Australian 
English at home 

4% (7%)
reported 
having a 
disability

7% (6%)

 identify as 
being LGBTQIA

23%  (24%)

said they have a 
long-term 

physical health 
condition 

16% (11%)

told us they have 
an emotional or 
mental health 

condition 

40% (33%)

Location not provided 1%

11% Darling Downs 
South West 

15% North Queensland

11% Central Queensland

20% North Coast

8% Far North Queensland

18% Metropolitan

15% South East

aboriginal, torres 
strait islander & 
south sea islander 
perspectives

of survey participants 
identified as 
Aboriginal, Torres 
Strait Islander
and / or South Sea 
Islander

7% 

said they feel 
heard by their 
teachers(67%)

When they grow 
up, they would  

like to be a

Footnotes
1 JUNIOR SURVEY: 8 - 12 YEARS

2 YOUTH SURVEY: 13 - 18 YEARS


